

Особенности геополитического положения Великобритании

Научный руководитель – Куньщиков Сергей Викторович

Козлова Евгения Павловна

Студент (бакалавр)

Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н.Ельцина,
Уральский гуманитарный институт, Екатеринбург, Россия
E-mail: cozlowa.evg@yandex.ru

В настоящее время несколько государств претендуют на лидирующие позиции на мировой политической арене: США, Китай, Россия, и др. Также в их число входит Великобритания - одно из самых самобытных, влиятельных, политически и экономически мощных, исторически и культурно уникальных государств мира на протяжении многих столетий.

К началу XX в. Соединенное Королевство занимало прочные позиции одной из великих мировых держав. Британия владела территориями на всех континентах, четверть населения земли была подданными английской королевы. Английский флот мог одержать победу над любыми врагами, английский язык распространился по всему миру.

Бывший центр мировой империи, Британия осуществляет свое долгосрочное влияние на глобальные политические процессы и по сей день [4]. Английский язык - второй язык во многих странах мира, он преобладает в интернете и других международных средствах связи. Экономика Великобритании — шестая по размеру в мире и вторая в Европе; военный бюджет страны — один из самых высоких в мире. Все вышеперечисленные достижения глобального масштаба сформировались вследствие политики британских политических элит, которые выработали особую систему ценностей благодаря особенностям геополитического положения Британии.

Великобритания представляет собой островное государство и имеет сухопутную границу только с Ирландией, благодаря чему создается естественная граница с континентом, а остров выступает для его жителей своеобразной крепостью. От континента его отделяют проливы Ла-Манш и Па-де-Кале, по которым проходят важнейшие линии судоходства и мировой торговли. Британские острова омываются незамерзающими морями, что является благоприятным фактором для внешнеэкономических связей и развития экономики внутри страны. Вследствие сильной изрезанности береговой линии имеется много удобных заливов и бухт, где сформировались крупнейшие портово-промышленные центры страны.

Уникальное геополитическое положение Соединенного Королевства всегда являлось важным фактором его развития. Океан играл роль щита от нападений врагов, способствовал складыванию особого типа мышления и территориальному расширению, устремляя британцев к неизведанным берегам [3]. На протяжении раннего Нового времени Англия трансформируется в одно из самых могущественных государств мира. В течение XVI-XVIII вв. испанские, португальские, а с XVII в. и голландские мореплаватели сделали многие важные географические открытия. В то же время активное развитие внешней торговли и внутренней экономики небольшой Англии превратило ее в могущественный промышленно-финансовый центр европейской «мир-экономики». Ряд факторов определил раннее пробуждение национального самосознания англичан и бурное экономическое развитие страны в XVI-XVIII вв [1]. Одним из ключевых факторов успеха Великобритании в достижении военно-политической гегемонии и экономического господства была ее мировая империя — крупнейшая в истории человечества. Став для англичан символом величия и основой национального самосознания, империя воспринималась как естественный порядок вещей.

Основоположник теории о морском могуществе Альфред Мэхэн утверждал, что во время ведения войны морские вооруженные силы играют важнейшую роль. Мэхэн объяснял превосходство Великобритании над другими странами в конце XIX в. ее морской силой. По его мнению, морская сила состоит из географического расположения государства, природных ресурсов и климата, протяженности территории, государственного строя, численности населения. При благоприятном сочетании этих параметров можно говорить о морской силе государства. И в этой связи геополитическое положение Великобритании в начале XX в. выступало в качестве самого удачного примера морского могущества [2].

Как было сказано ранее, территориальная обособленность стала отправной точкой к экспансии глобального масштаба, а также повлияла на формирование особого типа мышления британцев и в дальнейшем - их национального менталитета. В период становления Королевства происходили определённые события и процессы, способствовавшие возникновению особых ценностей английской нации. Таким образом, чертами британской идентичности стали чувство уникальности и превосходства, богоизбранности англичан. Гордость за великие достижения нации и принадлежность к величайшей империи мира объединяли всех жителей Британии. С распадом империи изменения коснулись не только государственного или политического строя, а также представлений британцев о собственной нации. Однако, по мнению большинства исследователей идентичности британцев, имперский менталитет, то есть мышление в глобальных категориях свободного перемещения людей, финансов, товаров и услуг, мессианизм, ощущение англосаксонской исключительности, в значительной степени свойствен им и в настоящее время [3].

Роль современной Великобритании в международной политике также тесно связана с ее географическим положением. Исторический опыт прошлого Великобритании как мировой империи оказывает воздействие на современную практику. Сегодня Великобритания выстраивает особые отношения с США и выступает в роли их «младшего брата», занимает хоть и второстепенное, но существенное положение на международной арене как сильный и перспективный геополитический игрок.

С геополитической точки зрения, современная Великобритания, утратив имперский статус, все еще остается влиятельным актором международных отношений. Сохранить влияние на мировую политику ей позволили такие преимущества, как долговременное и преемственное развитие политических элит, их проектное мышление, прагматичная гибкость и адаптивность, особая система права, финансовые стратегии, возможности дипломатии и разведки, глобальное значение английского языка и технологии soft power [4].

Источники и литература

- 1) Высокова В. В., Созинова К. А., Чемякин Е. Ю. Британская империя: диалог культур и цивилизаций (от Ост-Индской компании до Содружества Наций): учеб. пособие – Екатеринбург: Изд-во Урал. ун-та, 2019. – 200 с.
- 2) Мэхэн А. Т. Роль морских сил в мировой истории. М.: Центрполиграф, 2008.
- 3) Караваева (Федорова) Д. Н. Английскость и империя: дискурс современной идентичности в Великобритании: <https://cyberleninka.ru/article/n/angliyskost-i-imperiya-diskurs-sovremennoy-identichnosti-v-velikobritanii>
- 4) Ракитянский Н. М. Великобритания как суперсубъект глобальной политики в пространстве ментальных исследований: <https://cyberleninka.ru/article/n/velikobritaniya-kak-supersubekt-globalnoy-politiki-v-prostranstve-mentalnyh-issledovaniy>